

跨境资金延续净流入 上半年外汇市场显韧性

企业、个人等非银行部门跨境资金净流入 1273 亿美元，延续去年下半年以来的净流入态势；来华证券投资净流入约 330 亿美元，逆转了去年下半年净流出态势；人民币兑美元汇率升值 1.9%……国家外汇管理局 7 月 22 日发布的一系列上半年外汇收支数据显示，尽管今年以来外汇形势复杂多变，风险挑战明显增加，但我国外汇市场平稳运行，展现出较强的韧性和活力，表现好于市场预期。

跨境资金延续净流入。国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌在国新办发布会上介绍，上半年，企业、个人等非银行部门跨境资金净流入 1273 亿美元，延续了去年下半年以来的净流入态势，其中，二季度跨境资金净流入环比增长

46%。分项目看，上半年货物贸易项下净流入保持高位，外资总体净增持境内股票和债券，服务贸易、外资企业利润汇出平稳有序。

外汇市场供求基本平衡。上半年，银行结售汇逆差 253 亿美元，但是从月度看表现出明显的变化。人民币汇率保持基本稳定。“外汇市场预期保持平稳。从远期、期权等外汇市场指标来看，当前市场对人民币没有明显升值或者贬值的单边预期。”李斌说。

国际收支保持基本平衡。今年以来，我国经常账户顺差稳中有增，总体处于合理均衡水平。“与经常账户顺差相对应，非储备性质金融账户呈现逆差，与经常账户顺差规模大体相当，国际收支呈现出自主平衡格局。”李斌说。

从资本和金融账户来看，一方面，来华各类投资总体向好。1—5 月，股权性质来华直接投资净流入 311 亿美元，同比增长 16%；来华证券投资净流入约 330 亿美元，逆转了去年下半年净流出态势；另一方面，对外投资有序推进。1—5 月，股权性质的对外直接投资 519 亿美元，同比基本持平，对外证券投资保持活跃。

值得注意的是，据国家外汇管理局国际收支司司长贾宁介绍，2025 年以来，外资配置人民币资产总体较为稳定。一方面，外资投资人民币债券规模上升，目前外资持有境内人民币债券存量超过 6000 亿美元，处于历史较高水平。另一方面，近期外资投资境内股票总体向好，上半年外资净增持境内股票和基金 101 亿美元，

扭转了过去两年总体净减持态势。“尤其是五六月份，净增持规模增加至 188 亿美元，显示全球资本配置境内股市的意愿增强。”贾宁说。

下半年外汇收支形势将如何？李斌表示，在开放条件下，一国外汇市场会受到内外部多重因素的影响。总的来看，经济高质量发展、对外开放稳步推进、外汇市场韧性不断增强，这 3 个有利因素将支持我国外汇市场继续保持平稳运行，人民币汇率有条件在合理均衡水平上保持基本稳定。

从“对外开放稳步推进”的角度看，发布会释放出不少积极的政策信号。此前，国家外汇局先后出台了一系列在自贸试验区先行先试的高水平开放政策举措。“近期，为深入实施自贸试验区提升战略，更大

范围释放制度创新红利，国家外汇局计划将一批创新政策推广至全国更多自贸试验区。”国家外汇管理局资本项目管理司司长肖胜说。

另外，《国家外汇局关于深化跨境投融资外汇管理改革有关事宜的通知（征求意见稿）》已经完成公开征求意见，据肖胜介绍称，外汇局正在抓紧梳理研究搜集到的意见和建议，后续将在充分吸收各方意见的基础上尽快正式发布。

“从政策层面看，外汇市场积累了比较丰富的逆周期调节经验，也有丰富的政策工具储备，外汇领域监管效能稳步提升，防范化解外部冲击风险的能力不断增强。我们有信心、有能力继续维护外汇市场稳健运行。”李斌说。

据《经济参考报》

金融活水润北疆 工行内蒙古分行助力点亮文旅发展新图景

壮美辽阔的草原，苍茫浩瀚的林海，瑰丽多姿的文化——内蒙古以其“亮丽北疆”的独特魅力，吸引着全球目光。为深入贯彻国家及自治区文旅发展战略部署，全力支持自治区打造中国北方生态文化旅游目的地，中国工商银行内蒙古自治区分行（以下简称“工行内蒙古分行”）持续注入金融活水，精准赋能文旅产业。截至 2025 年 6 月末，该行文旅产业贷款余额较年初增长 32%，有力支撑了区域文旅产业的高质量发展。

精准施策，金融春雨滋养文旅沃土

工行内蒙古分行深刻认识文旅产业对区域经济的重要性，立足区域特色，于 2023 年发布《金融支持文旅产业高质量发展服务方案》，并创新实践了独特的服务模式：聚焦文旅项目从建设到运营的全生命周期，覆盖产业链上下游的全链条需求，并深度融入文旅消费的全生态场景。通过运用新技术、新产品、新模式、新机制，为内蒙古文旅企业提供全方位、定制化的金融解决方案。

近 3 年来，工行内蒙古分行的服务覆盖全区超 40 家文旅企业的融资需求。通过开辟绿色通道、提供优惠利率和专项额度等务实举措，有效助力企业克服发展瓶颈，实现产业升级。从满洲里套娃景区的异域风情，到赤峰玉龙沙湖的沙漠奇观；从额尔古纳湿地的大美生态，到呼和浩特中蒙博览会永久性国际会展中心的开放平台——众多标志性文旅项目的蓬勃发展背后，都跃动着

工行内蒙古分行金融支持的强劲脉搏。2025 年 5 月，该行积极响应国家政策，率先运用人民银行服务消费与养老再贷款工具，成功投放新政后内蒙古自治区首笔 2000 万元旅游产业贷款，其创新实践获得中央电视台的重点报道。

科技赋能，智慧金融提升文旅体验

依托强大的金融科技实力，工行内蒙古分行持续升级“金融+文旅”服务工具箱，打造涵盖“智慧场景建设、多元融资支持、便捷支付结算、特色产品定制”的综合服务包，让金融服务无缝融入文旅生态。

全周期融资支持。精准满足景区开发建设、运营周转、并购整合、设备租赁以及小微企业成长等多元化融资需求，为文旅企业各发展阶段注入金融活水。

智慧场景深度赋能。运用“工银智慧景区”、“融 e 聚智慧文旅平台”等数字化利器，已为 24 家 AAA 级以上景区插上“智慧翅膀”。集成票务管理、智能导览、智慧停车等功能的云平台，显著提升了景区运营效率和游客体验。2024 年平台交易量突破 52 万笔，交易额超 1.5 亿元。

支付结算畅通无忧。提供一体化聚合支付收单、高效现金管理、便捷二维码及前沿数字人民币支付等解决方案，构建“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的便捷支付生态，让游客支付更轻松，商户经营更高效。

特色产品增添魅力。精心设计并推出贵金属纪念品、文旅主

题联名卡等特色金融产品，满足游客个性化、多元化的消费需求。

协同联动，共绘“金融+文旅”融合新篇

工行内蒙古分行高度重视与政府主管部门及产业各方的协同合作，与内蒙古自治区文化和旅游厅建立了深厚的战略伙伴关系，共同谱写“金融+文旅”融合发展的华章。

深化机制化合作。自 2020 年首次签约以来，双方在客户推荐、项目对接、政策协同等方面紧密协作。工行内蒙古分行深度参与自治区重点文旅项目评审及各类对接活动，并向百余家文旅企业精准推介专属方案。

拓展场景化服务。积极融入文旅消费一线，联合主办如“非遗年货节”等活动，创新设计商户补贴，定制专属融资方案。整合普惠金融、消费券、立减金等多重优势，为文旅企业及小微商户提供“一站式”综合服务，持续拓宽“金融+文旅”融合的广度与深度，让金融服务在每一个文旅消费场景触手可及。

未来，工行内蒙古分行将始终秉持服务实体经济的初心，坚守金融为民的理念，以更精准的信贷投放、更创新的金融产品、更智慧的科技赋能、更开放的融合姿态，携手各方共同守护北疆的生态净土与文化瑰宝，共同谱写中国式现代化内蒙古文旅繁荣发展的精彩华章！

中国建设银行乌兰察布兴和支行 为老年客户成功兑换火烧残损币



近日，一位老年客户带着被火烧过的残损币来到中国建设银行乌兰察布兴和支行，焦急地询问能否兑换。这些残损币是老人辛苦积攒的积蓄，一场意外的火灾让它们变得面目全非，老人心急如焚，担心多年的积蓄就这样化为乌有。

网点工作人员常启文和赵嘉宁见状，先上前安抚老人的情绪，表示会尽力帮助他解决问题。随后，网点主管迅速为老人开辟绿色通道，启动特殊残损币兑换流程。

由于火烧币碳化严重，部分已经粘连在一起，鉴别和清点工作难度极大，但工作人员深知这些残损币对老人的重要性，每一张都小心地展开、查看，不放过任何一个可能识别的细节。

在鉴别过程中，工作人员严格按照《中国人民银行残缺污损人民币兑换办法》，对每一张残损币进行仔细甄别。有的残币仅剩下小部分图案和数字，工作人员结合相关标准，

判断其可兑换的面额。经过数小时的努力，工作人员终于完成了所有残损币的鉴别和清点工作，成功为老人兑换了 4100 元现金。

当工作人员将崭新的现金交到老人手中时，老人激动得紧紧握住工作人员的手，连声道谢：“谢谢你们，要不是你们帮忙，我真不知道该怎么办了，你们真是帮了我的大忙！”

一直以来，中国建设银行乌兰察布兴和支行致力于为客户提供优质、高效、贴心的金融服务，积极履行社会责任，急客户之所急，想客户之所想，用实际行动诠释了金融为民的深刻内涵。未来，中国建设银行乌兰察布兴和支行将继续秉持这一理念，不断提升服务水平，为客户提供更加全面便捷的金融服务。

（钟旭东）